

脱贫攻坚的“番禺答案”：全面小康一个不能少



■番禺区对口帮扶梅州市五华县，在华城镇葵富村打造了10亩荷花池，还围围着村子修了绿道安装了路灯。



■梅州市五华县文葵村，校园升级后，孩子们上学更开心。



■广州港华集团公司在贵州省毕节市赫章县的鲜花育种育苗基地。



■梅州五华县龙村镇南口村蔬菜大棚投入使用后，贫困群众可以就近就业增加收入。



精准帮扶 35条省定贫困村全部达到退出标准

番禺区精准帮扶五华县35条省定贫困村以来，截至2020年8月，累计投入扶贫资金27219.38万元。建档立卡贫困户2279户8323人，83%的贫困户达到脱贫标准，35条省定贫困村全部达到退出标准。

在东西部扶贫协作中，番禺区帮扶贵州威宁县、赫章县。威宁县建档立卡贫困户73471户340036人，2019年，全县贫困人口降至12129户38257人。赫章县农村贫困人口从2014年的20.9万人下降到2019年的2.5万人，贫困发生率从27.19%下降到3.26%。

省内精准扶贫

从“输血”到“造血”，培育脱贫攻坚“增长极”

番禺区精准帮扶五华县35条省定贫困村以来，截至2020年8月，累计投入扶贫资金27219.38万元，在源源不断的“输血”的基础上，番禺区始终坚持“造血式”产业扶贫，因地制宜发展可持续的乡村特色产业，确保贫困群众长期稳定增收，增强贫困地区的经济活力和发展后劲。

在番禺区人社局帮扶的湖中村，前有兰花种植产业扶贫项目，到2019年底已为村集体和贫困户增收63.13万元，后有近100亩的小龙虾养殖扶贫项目，又开辟出一条新的长效增收渠道。得益于番禺区市场监管局产业扶贫项目，村集体经济收入从2015年的2300元增至2019年的10万余元……南口村种植的35亩牛大力提前拿到企业订单，今年建成的生猪养殖项目前景向好，将大幅度提高村集体经济。

随着产业扶贫项目持续增效，村集体收益逐年增加，南口村从2020年起免除公共道路路灯分摊电费，有史以来第一次。

与此同时，通过产业延伸、产地融合，入园企业等纷纷在镇（村）开办扶贫车间，为有需要有劳动能力的贫困户和群众提供了在家门口就业的机会，确保贫困地区的群众实现稳定增收和长效脱贫。

“富口袋”“富脑袋”并重，扶志扶智激活内生动力

“授人以鱼，不如授人以渔。”针对部分贫困群众发展的内生动力不足，番禺区坚持扶贫先扶志，对有劳动能力贫困户精准施策，依靠贫困群众自身努力，帮助他们提高自我发展能力，引导他们通过发展产业和劳动实现增收脱贫。

“每天早上4点多起来挤羊奶，累一点也值得！”在番禺区化龙镇帮扶的安全村，昔日落后的安全小学，处处呈现脱胎换骨的新气象。一块“安全村教育基金”的牌子，挂在校园内醒目之处。从2016年开始，帮扶单位按每年5万元共投入20万元，成立安全村教育基金，每年开展奖教奖学活动。

为更好支持五华县职业教育发展，截至2019年，番禺区共拨出1282万元帮扶五华县职业技术学校办学建设。该校扩建完成后，学位将从600个增加至2000多个。今年，番禺区还会对该校进行技术与资金帮扶，帮助五华职业教育再上一个新台阶。



■番禺区教育局对口帮扶梅州市五华县文葵村，文葵小学教学楼、操场焕新貌，学校教学质量节节攀升。

东西部扶贫协作

产业就业联动，稳步提升脱贫质量

今年4月，只用一个月时间建成的组组通公路，在坪山村及其务工的蔬菜大棚之间开辟了一条致富的坦途。

“山上猪场子，山下菜篮子，中间乐院子。”位于威宁县小海镇坪山村的1号帮扶农地“菜篮子”基地建成后需要大量劳动力，为当地贫困群众提供了上百个就业机会，每人每天可增收80元—100元。坪山村党支部书记管彦斌说：“有番禺区帮扶，大家有信心，脱贫没问题。”

发展特色产业是脱贫致富的“铁

杆庄稼”，也是增强贫困地区造血功能、带动贫困群众在家门口就业增收的长远之计。落户赫章县铁匠乡的广州港华公司鲜花育种育苗种植基地，截至2019年底，其带动当地农户增收近400万元，帮助30多个贫困劳动力实现稳定就业。

为帮助扶贫产业更好发展，番禺区协调相关部门购买鲜花基地25万株北海道芝樱花，用于城市主干道和大夫山森林公园的美化，让“扶贫之花”在广州番禺绽放。

“我家有四个人在这里务工，每

个月的收入加起来超过1万元。”作为首批进入鲜花基地务工的贫困人口之一，周巧已经成为一名管理人员，现在每月工资4000元，她家也已达到脱贫标准。

在东西部扶贫协作中，番禺区对口帮扶贵州威宁县、赫章县以来，发挥贫困地区比较优势，筑牢产业扶贫根基，扭住就业扶贫“龙头”，以产业促进就业，做大劳务经济“蛋糕”，带动更多贫困群众自主脱贫能力稳步提高，群众获得感满意度幸福感不断提升。

创新消费扶贫，构建脱贫长效机制

漫山遍野的洋芋花海、香甜土豆的十种吃法……继“贵州威宁土豆”亮相广州地标广州塔后，6月18日，一场声势浩大的直播公益活动在美丽的草海湖畔启动，正式拉开了威宁土豆出山的大幕。

“番禺区的帮扶，思路新、力度大、做法实、效果好，在威宁留下了历史性的记忆。”威宁县有关负责人表示，穷在深山有近亲，番禺区真正把我们当作亲人，番禺区的帮扶是我们威宁打赢脱贫攻坚战的一种动力，一种底气。

自动售蛋柜进小区，销售赫章鸡蛋超过200万元；在4A级景区沙湾古镇，选铺成立扶贫农产品展销中心

……为打开赫章农产品出山进城的通道，番禺区积极开展消费扶贫行动，拓宽线上线下销售渠道。仅今年一季度，帮助销售赫章县鸡蛋、鲜花、枣夹核桃等农产品2895万余元。

为帮助更多养在深山无人识的农产品进入更广泛的市场，番禺区通过完善扶贫产品销售网络体系，探索建立消费扶贫长效机制，着力激发全社会参与消费扶贫的积极性，充分调动贫困地区群众依靠自身努力实现脱贫致富的积极性，促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业持续发展，加快贫困地区、贫困人口实现全面小康的步伐。

补短板强弱项，组团式帮扶结硕果

“感谢这一路有你，阳关洒满这大地……”在威宁，有一首歌叫《我和草海有个约定》，唱响了东西部携手奋进的时代旋律。

近4年来，番禺区持续强化人才支援力度，围绕威宁县、赫章县医疗、教育、农业等领域短板弱项，在加大资金支持力度，全面提高贫困地区医疗、教育“硬实力”的同时，全力以赴提供智力支持，选派优秀党政干部、教师、医生、律师和农业技术人才到两县挂职帮扶，极大提升了当地的“软实力”。

番禺区紧紧抓住教育这个阻断

贫困“代际传递”根本之策，推动贫困地区教育事业加快发展，教师队伍素质能力不断提高，番禺区的优秀教师们更是前赴后继接力组团帮扶，让贫困地区每个孩子都能接受良好教育。以赫章三中为例，番禺区教育局投入900万元打造田径场、历史室和录播教室，改善学校办学条件，山里孩子也能享受到东部优质教育资源。2019年，赫章三中高考总平均分比2018年提高12.4分。

在威宁县人民医院和赫章县中医院，分别有一栋“番禺楼”。前者，番禺区投入300万元设备，并引入了先

进的微创介入技术；后者，番禺区投入资金1050余万元，打造赫章县“最强骨伤科”。组建专家团队到两县开展医疗帮扶，提升了当地医疗服务水平，留下了“带不走”的医疗队伍。不但让当地群众在家门口享受到优质的医疗服务，减轻了患者看病就医的负担，对防止因病致贫、因病返贫更具有重要意义。

“他们是真正的英雄！”赫章县有关负责人表示，“更难能可贵的是，番禺区派来的专家们，还给我们留下了能打硬仗、敢打硬仗、打赢硬仗的地方部队。”

2020，坚决完成脱贫攻坚任务

在2020年政府工作报告中，番禺区今年要完成的一个目标是：扎实推进梅州五华、贵州威宁赫章、新疆疏附、西藏波密等地区对口帮扶支援工作，坚决完成决战决胜脱贫攻坚任务。

截至2020年8月，番禺区精准帮扶五华县35条省定贫困村，累计投入扶贫资金27219.38万元。35条贫困村共有建档立卡贫困户2279户8323人，已经实现贫困人口百分之百达到脱贫标准，35条省定贫困村全部达到退出标准。

帮扶五华县以来，番禺区全力加快与五华县合作共建广州番禺（五华）产业转移工业园。入园企业累计103家，吸纳用工上万人。仅2017年以来，园区共引进产业项目18个，计划投资总额超103亿元。初步形成五金机电、医药制造、建材等主导产业，激活五华县自身“造血”功能。

在东西部扶贫协作中，番禺区帮扶贵州威宁县、赫章县以来，携手两县脱贫攻坚取得了决定性成就。其中，威宁县有建档立卡贫困户73471户340036人，到

2019年，全县贫困人口降至12129户38257人。赫章县农村贫困人口从2014年的20.9万人下降到2019年的2.5万人，贫困发生率从27.19%下降到3.26%。

支持威宁县的广州市财政统筹资金现已拨付到位7950万元；帮扶赫章县的资金目前已达7000万元，较2019年全年增加55.5%……今年以来，番禺区面对剩下的贫中之贫、困中之困，加强组织领导、资金支持、人才支援、产业合作、劳务协作和携手奔小康等工作力度，助力威宁县、赫章县如期打赢脱贫攻坚战。

在新疆疏附县，番禺区教育局与木什乡结对帮扶，参与教育援疆学校共8所，实现教育援疆全覆盖的帮扶目标；大龙街和石壁街结对帮扶疏附县6个深度贫困村。在西藏波密县，番禺区帮扶建设易贡乡藏医馆，支持易贡乡沙玛村建设自来水管道，在中小学免费开放“启智星”和“班班通”网络教学平台，为第一、第二幼儿园配备先进电教设备，让贫困地区孩子接受良好教育，有效阻断贫困代际传递。